
ГОДИНА XX.
Излази суботом.

Ц и ј. е н а:
За ЦРНУ ГОРУ и АУ 

СТРО УГАРСКУ (с БО( • 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
на годнну (> ♦.. н» по год. 
3 ф., и.ч четврт годинр 1 ф. 
и 50 новчнђа.

За сие остаде земље г 
ЈЕВРОИИ и АМЕРИЦИ: на 
годину 20 Фрчнака, на по 
године 10 Франава, на чет- 
врт године 5 Франака .

Е>41 26.
Претндата шаље се у пла- 

ћеиим писмлма непосредно 
администрацнји „Гласа Цр- 
ногорца на Цетпп.е, а може 
сс и картом унутнпцо« ма 
ношту у Котор. Дониси ши- 
љу се уредништву. Руко- 
писи се не врађају,

За оглаее плаћа ее, по 
простору који заузму нз 
петита, 7 новчића од реда 
за први пут. а за еваки 
даљи нут по 5 новч. За 
огласе веће н иа дуже 
врцјеме нопушта ее.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Ц е т и њ е. 20 јуна.

У бечком царевинском вијећу до- 
вршена је опћа расирава о државном 
прорачуиу. који је примљен великом 
већином за нодлогу спецпјалне распра- 
ве. чим је вдада у новој застуннпчкој 
кући иостигла ејајну иобједу. У овој 
раснрави нослије оне знамеппте бесједе 
младоческог вође, дра Грегера, којије 
јасно казао, да ће Младо-чеси битп 
нротнвни в.тади све док ее пе остваре 
жеље ческога народа, није би.то впше 
бесједа, које су могле бо.љс разбпстрити 
иоложај у новоме нредставншптву ау- 
стрнјекијех народа. Главни иољачки 
говорннк Мадејски изјавио је катего- 
рички, даПољаци ннјееу склопнли савез 
с 1Бсмцпма; а нослије ове дуге рас- 
праве још се не зна, какав положај 
заузимље према в.тадн Хохенвартов 
клуб.

Од далматинскијех застушшка чуо 
се ироФ. Перић, који је истакао исто- 
рички државно-иравнн ноложај Далма 
ције и свпјест народа Хрватскога с 
јсдне н с друге стране Велебнћа, која 
тражп сједнњеље Далмације са Хрват- 
ском и Славонијом; тужио се што још 
није уведен народии језик у суд и у 
управу ; и говориоје о иредентнстичкн- 
јем аспирацијама нротиву Аустрије. 
Нерићу се одазвао гроФ Бонда, заступ- 
ник далматинскијех италијана-аутонома, 
иротиву којих далматпнскп Хрватп 
истпчу опасност иредентизма италијан- 
скога, ца ће се Далматинци без разлпке 
иародносхи у случају он&ености оку- 
иитн нод Ћесаревом заставом у обрану 
Аустрије.

Од њемачкијех говорника гроФ Вурм- 
бранд сс истакао иајжешће иротиву теж- 
ља Чеха, Словенаца и Хрвата, којн не 
само снијевају о неком њиховом засебном 
државоправном положају у Ау.стрији, 
него се мијешају и у извањску политику 
противу извањске нолитнке заједничке 
државе; и овдје је еноменуо симпатије 
аустријскијех Словена према Францус- 
кој и Русији, које спмпатије за Аустрпју 
не могу бпти равнодушне. „Тамо гдје 
снага и једннство царевине штетује, 
гдје држава у онасност долазп, и гдје 
би они изнад главе љемачког и маџар- 
ског народа извањску нолптику заио- 
четн хтјели, ту је граница, коју им 
аустрнјски државннк мора са свом 
енергијом показатн. Они се морају 
увјерити, да они ову граннцу абсолутно 
не могу, абсолутно не смију преГш“... 
Тако је хегемонија њемачка почела 
оиет у Аустрији главу нодизати!

Овомс њемачкоме говорннку одго- 
ворио је па фини пачин главнн говорнпк 
мањине, младо-чески заступник, др 
Херолд: „Казаћу вам, којаје вањ- 
ска иолитпка ческога народа. Кад 
су г. 1866, послије ужасна пораза 
код Канигреца, Прусн позвали чески 
народ на издају протнв Аустрије, 
обећајућп му у то пме реституцију 
државпог права ческога, чески народ 
је изјавио у Прагу, да је ствар ћеса- 
рева ствар народна, те је у ирисут- 
ностп прускога генерала прославпо 
имендан свога цара и краља, уз зву- 
кове царске химце. То вам је наша 
вањска полилика“. Даље је рекао: 
„Што се тнче јужпих Словена мн 
ћемо вазда уз њих бити; кад се год 
буде радпло о заједничкој обрапп нро- 
тпву навала на словенске народе, по- 
дупнраћемо пх чнтавом спагом н епер- 
гнјом ческога народа“.

Но у специјалној расиравп прора- 
чуна говор познатога младоческога за-

главиа заслуга, што исгочни елементи 
ннјесу’ иош.љеднпјех година нроузроко- 
вали јевропску екснлозију“. А мипн- 
стерпјалин Фремден-Блат одговара 
му још одушев.љеније: „Посјета бри- 
тансВе Флоте на Ријецп и здравпца 
нашега п у Инглешкој срдачно пошто 
вапогз монарха на броду „Внкторији“ 
могле су само допринијети, ово старо, 
нетВаио ал нпак запечаћено прија- 
тељство пзиова евијету па знање из- 
нијетн н појачати симпатије, које су 
вазда поетојале између народа Инглеске 
н Аустро Угарске’“

Међутијем сир Фергусн, номоћннк 
минштра изваљскнјех иосала, опет из- 
јављује од стране владе у дољој кућн, 
да. ипглеска в.тада нема нипаква удијела 
у тр -јном савезу, п да није шппта 
предузста. што бн ста.то у свезн с 
овијем савезом, чнм се по другп пут кроз 
мало даиа Ииглеска одриче тога савеза. 

------
Док се данас говорн само о са 

везииа и уговорима између ноједини- 
јех угвроискнјех држава. чуо се ио- 
шље. ње еедмнце глас и из Батикана 
у Осррваторе Ро.папо, који је обратно 
на Ссбе нажњу свега иовипарства. 
Римски лист иише: „Францеска је 
данаС осамл.ена, као што је и римо- 
като.шчка црква. II иротнв цркве све 
се ззвјсрило, да неби ко разбио окове, 
у ко има је сапета.... Францеска је 
осамљена по она има пскрена нрија- 
теља- у црквн, која својој ирворођеној 
кћерт л.убазно н с иоуздањсм иружа 
рук). За кршћаиску Францеску само 
је »<нсно, што нпје свезана са полн- 
тн-Г^м Факторнма, којн бп мог.тп 
шкодпти њенијем моралннјем и међу- 
народнпјем шгп ресима. Положај цркве 
н Француске једпак је; непријатељи 
једие јесу и ненријатељн друге ; објс 
ћс се заједно опријети п заједпо ио- 
бједпти. У Фрапцеској и кроз Фран- 
цеску видјеће се, како црква умије 
диснплиниратп кршћанску демокрацију, 
која чма да већнм дијелом изведе опо 
социјалио преустројство, за којим свн 
чезпемо.“

Нетроградски Гражданнн истн- 
че велнки зпачај ове пзјаве у моменту, 
кад се тројни савез обнавља. Фран- 
цуска може узети ову нзјаву као 
обећање помоћи свега католпчкога 
свпјста. То је накпада Француској, 
што се Италија подложила оиет сво- 
јим њемачкјсм еавезницима Пријатељ- 
ство ч 1Љ'моћ свега свнјега католичкога 
I) папског нрестола важн вчше иего 
савбиннштво Италије. Овај савез са 
црквом чма велпког значаја у Пта- 
лији, гдјс клерикализам и папство 
имају много већч зпачај у животу, 
иего што ее то може судити по лис- 
товнма. Још више може послужити 
овај савез Фрапцуској у католичкој 
и аностолској Аустрији, гдје католпци 
цијеје провчнције пасе.љују, на које 
ће вазда вшпе дјејствовати ријсч из 
Рима нсго лн непрнродии уговори, 
којн пздају Словеие на корист герма- 
низма. Сад је јасно, да је тројни 
савсз нонуларан само у Њемачкој, јер 
он само њемачкоме народу п може 
бптп користан. У Птзлији н у Аус- 
тријн камернле могу га иодржавати, 
јер се само опе могу њиме корп- 
стиги.

Међутијем у Пталпји крајња ље- 
вица толпкијем успјехом агитира про- 
тиву тројиог савеза, да је влада 
морала забраннти митидге, који су се 
ималн држатп по свнјем градовпма 
италијанекијем нротиву обновљеља 
тројног савеза, за г.оју забрану имаће 
брзо да одговара у иарламенту Рудани-

I ступника дра Вашата о ваљској полп- >
| тици изазвао је читаву буру противу ■
' говорннкау парламенту и у новинарству | 

н са стране етароческе. Он је иријате.љ ! 
Русије зашто је она оелободнла Србе 
н Бугаре. хАко гермапнзам подлегне ! 
славизму, то да неће шкодпти не само , 
чеекоме народу, него неће шкодпти ни ■ 
мађарскоме ни пољскоме. Аустрпја уз ; 
Русију не може бнтп неправедна пре- ’ 
ма Словенима а уз Њемачку Аустрија : 
само неираведна п насплна може битп ј 
нротнву Словена. Зато он сматра трој- ■ 
пп савез штетан за Аустрију. Русија ! 
нема намјеру на Ауетрују насрћати, < 
нанротив она ју је сиасла г. 1848, које : 
је доброчинство Аустрија исплатила у ; 
кримском рату црпом иеблагодарнош- ; 
ћу. Што се Њемачка оружава, то се ; 
може разумјети, јер је она у трајној ! 
опасности рата због Елсас-Логринга. 
Али Аустрнја нема узрока да се ору- 
жава. Тројнп савез је, као што је то 
исти Бисмарк нризнао, само из нужде 
закључсн. Прускп ОФНцири г. 1866 
обсћа.чи су, да ће се брзо повратпти. 
Само се има захвалнти Наполеону ; 
Ш-му, што исте годипе Пруска војска . 
није у Бсч уљегла. За то чзски народ ; 
нема вјере у тројнп савез, којп особито 1 

| уИталнји немау народу осиова. Кад бп 
се и у Аустријн повсло опће гласаље ве- ! 
ћина би била нротнву тројног савеза. По 
нсторији Аустрија нема ипкаквијех 1 
иптерееа на Балкану. Што се сада ј 
зову аустријскн интересн, то су ; 
вјештачки измишљени. Русија би : 
Аустријп доиустпла трговачки нзвоз ; 
на Солун, кад би опа Руспјп признала 
исгорнчко нраво на Царнград. Говор- 
ппк иознвље мннистарство иностранпјех ■ 
дјела, да што нрпје оставп досадашњу 
политику, да не изазове рат, коме ннко 
не може краја предвидјети.

Противу Башага су се дигли два 
нрва говорника у парламенту један за 
другнјем Њемац Сиес и ГТољак Бнлин- 
скп у обрану тројног савеза. И сам се | 
граФ Та*е дпго, да изјави од стране ; 
владе, да он сматра, да је Вашати само I 
своје лпчне назоре нзнпо у свом говору. ! 
II од стране младоческог клуба др 
Тилшер изјавио је, да је Вашати го- 
ворио само у евоје нме, као што је 
сам иризиао. Вашати је одговорпо на ! 
то, да је он говорпо у своје име и у 1 
нме својих бирача, и тојењему доста. ј

Мора да је говор овај много јачи : 
био, него што смо га могли овдје : 
известн ио пзводима бечкпјех лпстова, ; 
када је такав утиеак учинпо у иарла- ј 
менту и када су морали у уводнпјем 1 
чланцпма иротиву младоческог заступ- 
ника устати тако озбиљнп листови као 
што је министеријални „Фремденблат“ 
н старочеека „Политнк“, да осталс 
бечке Јшстове и ие сномињемо.

У броју од иошљедње седмице 
доиијели смо брзојавно нзвјешће, како 
је носјетио Цар аустријски инглешко 
бродовље на Ријеци, ириликом свога 
доласка у Далмацију иа маиовре својс 
Флоте.

Поводом те посјете бечки п лои- 
доиски лнстови пунп су нзјава међу- 
собнијех симиатија. Министерпјални 
Стандард нпше: „Управо је немо- 
гуће и помнслпти, да бп смо могли 
иматн са Аустријом пкада какву -раз- 
мпрпцу. Она нема населбипа нп у 
Азпји, нн у Африци, нн у Америцн, 
па док обје државе теже у Јевропн к 
истом цн.љу, њпхово се пријатељство 
не може помутити. Инглешка и Ау- 
стрија ноглавнто су за то одговорне,

' да се па јевропском истоку уздржн 
I зШж дио, а аустријске је дипломацнје

Нпкотсрина влада, уз одговорност што 
је обновила гројнп савез. С впше раз- 
лога очекује ес с нестрпљењем тај дан 
у италијанском иарламенту.

ЛРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

/

I

Петроградски Гражданин на русоФИЛ 
ске изјнес Г.исмарковог органа „Хчиб. На- 
хрихтен“ пише:

Ми смо стари познаницн са Књазом 
Бисмарком. Узалуд он еада под маском 
пуб.чицпсте кокетује с Русијом и увјерава 
је, да он њу иије издао него она њега. 
Стара тактнка невјернијех љубавника! 
Или су Дикелн и Садова билп иослије 
Берлинског конгреса, — или Русија ннје 
могла изневјерит Прусију и Бисмарка, нсго 
он њу п као пруеки министар и као њемачкн 
канцелар. Примивиш из рука Руеије иомоћ 
у норазнма Данске, Аустрије н Фраицуске 
којн еу створили успјех Бисмарков, он јс 
учинио пред 1’уеијом непеилатив дуг, 
неиснлатив не што га нијс могао нсилати- 
ти, него што га није миелио ннкад испла- 
титн. — Послнјеовијех доброчинства, којима 
је Русија занечагила на етраницама свјет- 
ске иеторије евоје нријатељство н вјеру у 
иоштење Н.емачке, — Бисмарку је дужност 
бнла да докаже своје поштење и вјеру 
ирема Русији, средством отвореиог н нос- 
тојаног нотномагања Русије у њепнјем 
нолитпчкпјсм задатцнма и потрсбама. Први 
задатак појавио се, зауздати турско вар 
варство и сачувати Русији њен унлив на 
истоку. Бисмарк је имао за врнјеве Нлевне 
и иослије њс, да се покаже пријатељем, 
савезкиком и другом Русије, која је водила 
своју политику рачунајући и на Бисмаркову 
генијалност и на њемачко иоштење. Ни 
једно ни друго ннје се виђело, што потвр- 
ђује берлинскп трактат. Поштенп пријатељ 
не може играти ролу носредннка, који 
прпма свој дио. Прпјатсљ може бнти само 
онај, којп не тражи за се"бе 'шјрис>и 
илп нема нрпјатеља. Генијални муж пмао 
јеразумјети, да хиљадугодпшња монархнја, 
која заузимље иегн дио земаљског конна, 
насељена стомилиоиијем народом, може 
тако лако разбити дјело својих рука, као 
што је могла ноднћи њемачко царство 
свој.м симпатијама и вјером. — Што је 
потреба говоритн сада о дсфснзивном 
значају тројног савеза? Увјеривши се, да 
је Русија разумјела Њемачку и да она 
паходи н.езпно понашање непоштено, Књаз 
Биемарк је стао чекаги заелужену казну 
Њемачкој и себи, н замислио је тројии 
савез, нза кулиса којега се мого лакше 
нрсобући из одорс пријатеља у одору 
неиријатед-а руског. То је све. Н но- 
којни књаз Горчаков ту не улази, те 
узалуд сада нотрссају његов понео „Хамб. 
Нахрихтен". Ако јс на заходу својс иари 
јере и живота књаз Горчаков танким 
погледом назрио, да с ону страну Вогсза 
треба нзданој од Њсмачке Русијп тражити 
симпатија, то стварност показује, да јс 
тпјем књаз Горчаков посвједочио да дал.е 
види пего лп књаз Бисмарк. Само њемачка 
кратковидост могла јс не иредвидјети, да 
евако издајетво на обалама Ширеје мора 
неминујемо створити уза јамност Француске 
и Руспје, од иоје се сада боји сва Јевроиа, 
и нрије свијех — (Бсмачка.

0 СИБИРСКОЈ ЖЕЉЕЗНИЦИ

ипшс „БшМспЕнсћсв Винк нп<1 Нап(1е1вћ1аЦ“:
„Ако Тур естан, хвала његовом кли- 

мату и геограФском ноложају, чска беспорно 
велика будућност како у скономском тако 
н у војио-политичком одношају, свс се 
то у много всћем стенену односи на Сибир. 
Ми смо всћ говорилн о всликом значају 
те земље са економског гледишта. Још 
ћемо рећи да Сибир има 2'/ милиона ква 
дратннјех киломегара земље добре за радњу; 
осим тога не треба губити из вида, што 
ће Китај, уш.љед овога снојења са Сибиром 
(жељезница ће сс дотаћи гракице Китаја 
б.шзу Кјахте, Блвговјсштенска илн Влади- 
востока), присвојиги руско китајскијем тр 
говачкијем свезама сасвијсм други карактер, 
и за то ће уплћвисати на извоз Сјеверне 
Америке и Инглеске, држава, које су до 
сада скоро саме искључиво учествовале у 
китајској иривозној трговини, дочим она 
колосална царевина, и ако је у сусједству 
Русије, због оскуднцс у нревознијем сред- 
ствима, стала је далеко од рускога пазара.
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ако се искл,учи извоз чаја караванама у 
Новгород и даље. Може се држати већ 
као несумњиви Факт, да ће први воз 
трговачки, који дође у Кјахту-Мајмучин и 
у њихову околину, китајској трговини 
отворити нове путове. Тумачити значај 
војени ове жељезнице није овдје мјесто, 
толико ћемо рећи, да само средством 
жељезнице, која може у неколико недјеља 
превести један или више корпуса војенијех 
из јевроиске у азијатску Русију, моћи ће 
Русија осигурати своје сибирске покрајине 
од Китаја, обзиром на војене нрохтјеве, 
што у пошљедње вријеме објелодањују 
синови Неба.“

„Ново Времја“ пише:
„Американска нггамна у овом питању 

нредњачи другијема. Тако Кетт-Уогк НегаШ 
вели да ће ова жељезница нослије Русије 
највише значаја имати за Сједињепе Државе 
(американске). Уображењу листа преставља 
се могућност, да се у једном вагону приспије 
из Њујорка у Париз. Американски инже 
њири находе да се може продужити грана 
од Ванвувера, гдје се свршава канадска 
жељезница, до Верингова тјеснаца, с 
лојега оуска обала можс- биги спојена 
жељезницом са Владивостоком нреко Кам- 
чатке. I јеснац Верингов, који дијели 
Америку од Азије, широк је 30 миља, и 
преко њега моћи ће се нревозити цијели 
возови. У осталом ако се ово убрзо не 
изврши, у сваком случају морски превоз, 
у нутовању из Њујорка у Париз, сибирска 
жељезница скратиће знаменито, и неће 
прелазити 800 миља. Американци се особито 
радују, што је руска влада одлучила, да 
се хита са радњом, и што жели да се 
што ирије доврши ово колосално дјело “

0 ЈЕВРЕЈСКОМ ПИТАЊУ У РУСИЈИ
доноси „Кегу Уогк Нега1<1“ од једног свог 
нарочитог- доиисника шљедећи извјегатај:

У ово.м питању има једна страна, о 
којој до данас нико није ншпта реко. Није 
се нашло поштена човјока, који би у 
иностраној штампи подиго глас за Руеију. 
Русија нрама тројном савезу и нрсма 
Инглеској, која јо иротивна развитку п 
нанретку Русије, дужна је да држи на 
оружје велику војску. Њезина власт се 
шири више нсго на 8 милиона квадратнијех 
миља. Руска влада тежи, да споји конгло 
мерат покрајина и нлемена у јсдну цјелпну 
словенску и да отворн земаљскијем нло 
довима свјетске назарс. Све што се тој 
мисли нротиви она хоће да уклонп. Одлука 
руске владе слична је одлуцн владс Сје- 
дињенијсх држава, која забрањујо бијелп 
јема да сс село у нрсдјеле, гдје живе

ЈЈцаданци, 0на им говори: „Ви не можетс 
живјетб-^геђу Индијанцима. Онн нијесу 
нимало образовани па их можетс сасвијем 
експлоагирати. Ја сам старатељ њихов н 
дужан сам их бранити, док се не образују, 
да со сами узмогу бранити.“ У Руеији влада 
појављује се старатељем сељана, који су 
мало развити, необразовани, те лако ностају 
жртвом јеврејског лукавства. И за то ваља 
Јевреје држати подаље од сељана и нод 
извјеснијем надзором. Статистика показује 
да ее злочинсгва развијају особито гдје 
Јевреји живе. Чим се да слобода Јеврејима 
осјети ее на берзи игра с рубљсм и др 
жавнијем кредитима ; по селима народ иати 
и појављује се незадовољсгво; но вишијем 
научнијем заводима Јевреји, који се уче, 
уносе ннхилистички, атенстнчкн и уски 
материјалистички нравац. Г1 к свему овоме 
Јевреји се множе трн нут брже од оста- 
лога народа. М ако тако расте њихов број 
можели се рећи, да их нрогоне? Разумије 
се, да је руска влада била дужна, да ире 
дузме све мјере да одбранп становништво 
од Јевреја. Сиомиње се закон, који одре 
ђује нростор гдје могу живјети Јевреји. 
Но у том је нростору иола Русије и нај 
плодније нокрајине. Па и тај се закон 
примјењује одвећ снисходитељно. Тамо 
гдје живе извац овога нростора, од њих 
се тражп од скора на примјер у Петро- 
граду, да нзнад својих радња поставе 
своје Фирме, ал’ они против ове наредбе 
протестују, тврдећи да утом случају неби 
нико улазио у њихове магазине и дућане. 
Што значи да им и ту треба превара. 
Јевреји, а с њима и „Тнмее“ вичу, да нх 
прогони православна Русија, но обратите 
се нротестантској Филандији и ви ћете 
видјети, да нико тако строго не ноступа 
према Јеврејима као овн иротестанти: 
Филанднја сасвијем не доиушта Јеврејима, 
да у њенијем нродјелима живо. Јевреји, 
који живе у Русији, не желе да се нико 
за њих заузимље, јер сами најбоље могу 
оцвјенити, колнко је влада нрема њнма 
снисходљива. Зар боље знаду нсколико 
агитатора у Лондону, како ствари етоје, 
него ли руска влада? Доиисник наводи 
мњење у том емислу једног богатог Јевреја, 
од главнијех саучесннка у грађењу нетро- 
градске сипагоге, с којим је он говорио у 
присуству генералног консула Сједињенијех 
Држава, п који мујо јасно изјавио, да све 
нрсувсличане нричо иностране штампе о 
гоњењу Јевреја у Русији неналазе одзива 
међу рускнјем Јеврејима. Тај Јеврејин 
изразио је мисо не нову, да би било нај 
боље рјешење јеврејског питања, кад би 
сеукинула сва ограничења права Јеврејпма,

а кад би се утројила или учетворила 
строгоет казне за оне престуне, које 
Јевреји највише чине. Дописник Американац 
скентички је одговорио на ту мису: „Не 
мислите ли, да је приличније иричекати. док 
руски еељак стане сам на своје ноге, обра 
зује се и у онће кад му не устреба ста- 
ратељства ? Тада ће и Јеврејп једнака 
ирава с њима уживати“.

Д 0 п и с и.
Са врх Румије. н а Т р о ј и ч п н-д а н, 

9 јунија. — Ево други нут да вам се 
одавле јављам — мој драги читаоче; али 
приђе свега еам себе осуђујем што вам се 
нрошле године одовле јавио нијесам; јер био 
сам овдје и прошле године. Истина, та кри- 
вица нехотично ми је испала, јер ја еам се 
надао да ће Вам се јавити који од Господе 
учитеља, којијех је било неки број — те. 
сам се бојао да Вам сувише не буде 
обојицу слушати. То искуство нагони ме 
овог нута навести неколико редака у 
корист ове давно постојеће народне све- 
чаности. — -•) '

Да не би штогод по другн иут поиав- 
љао од оноаг пгго сам одавле навео на 
данашњи дан 1889 год. — толико ћу рећи 
да је ове године та свечаност народна 
исто текла као што еам онда опи ао. 
Толико је само раз ;ика што ове године 
народа је било тројно нише него ирошле 
1890 год. — а 1890 много више него 1889 
година.

Ове године било је велики дио народа 
из Крајнне Скадарског блата— све ријио- 
католика и мухамеданаца — јер онамо нема 
нравославног остатка.

На врх Румије они су нрије пзашли 
били, него свијет из нашег Приморја. 
Тамо смо се номолили Вогу истинуме 
нравоелавнн и католици за крстом идући 
около жртвеника на којем свако свој 
завјет ириноси и свијеће иали; а муха- 
меданци иобожно стоје пратећи богомољ- 
ство нрвијех. И када то погледаш, о мој 
читаоче! чисто мораш зачуђен остати — 
како то? један народ једно-крвна брАћа 
иоцијенана у три вјере — а овдје? — 
ово богомољс гно сви у једно прате и Богу 
ее моле. Зар евемшући Бог и ако је 
нослао искушсњс н иа ови огранак српеког 
народа, ипак смиловао се да им остави 
ово чудотворно знамењо да се око њСга 
заједно њему моледа „ноејети и благослови 
виноград сеј“. То је Гоепод оставио као 
знамење да нам нокаже да смо браћа 
једне крви н језика и ако је судбина хћела 
да нас у три вјере иодијели. Па није ли 
то једно Госнодње чудо! Јер овн чудо- 
творни часнп крст, што је сада у 
Мркојсвицког илемена, он је био стародрев- 
иост краинског манастира „Свете Богоро- 
дицо“ — (данас у Турској граинци.). П 
њега еу Крајињани па данашњи дан вазда 
на врх Румије износили. У оно вријеме 
кад су Крајињани нравославље напуштили 
исги Крст налааио се на иоправку у ино 
етранству но промјена вјере Крајнњане је 
навела да и на крст забораве — те онда 
Мркоје нћп којн су ј<пи у нравославље 
били крст откуне и с њнм на врх Румпје 
почну пзлазитн. Данас Крајињанп нрнчају 
да су тада без свакојег земног „бирићет'а“ 
(нлода) остали па чак и без живих вода 
којс су на Мркојевићску страну избиле. 
То Крајињане побуди, те они исти крст 
отму Мркојевпћима; и наставе да га оиет 
на 1’умију пзносе. Но Мркојевићи здоговоре 
се да им га отму на овај начпн. Један ее 
иреобуче у нроејачко хаљине и замоли да 
приступи да крст целпва — иа у том 
целнвању отме га из рукух ономе те га је 
држао и иобјеже пнз Ру.чију. Крајињлни за 
њим у иоћеру иођу из пушака на њега 
пуцајући но њега је чекала буеија Мрко- 
јевића, који га одбране и крст узму па 
како тада ево га и данас у Мркојевићима. 
Нрича се да су тада и Мркојевићи у Му 
хамеданство пријешлн били, али на крст
и његово знамсње нијесу никад заборави„и. 
Сваке годнне Мркојевићски барјактар иза- 
брао би ио стотину до двјеста живих 
момака с оружјем н барјаком да на Румпју 
барјак нзнесу, на прн врху 1’умије барјактзр 
дао би барјак рођаку, а Крст са.м у своје 
руке узео за вишу сигурност да му |а 
Крајињани не узму. То нричају данас живи 
Мркојевићи, да је по обичају својих нре- 
дака чинио отац данашњег командира 
ЈуеуФа — Ибрајим барјактар — којн кад 
би при врху Румије изишао, рекао би: 
„Сада мене дајте тога чатала“. Један пут 
сунуо се бно један Крајињанин, да му из 
руку Крст уграби, но овзј га бачи ннз 
један крш док је заборавио штоједошао.

Па за то кажем, није лн то Госнодње 
чудо ? које Јв овом народу Бог као аманет 
својих ђедова оставиодага заједно чувају 
н да пм каже да су ирава браћа. И овог 
пуга Мркојевићн су разумјелп да ће много 
Крајињана на Румију изаћн, што је и било 
тако — иа већ многи посујмао је да би 
могло јагме око Крста бити — и Добро- 
водски официјер Мемет Ђуровић пошао је 
код надлежног каи. Петра Вукмировића да 
га иита, игго ће без оружја ако би нгго 
тако било ? капеган му је разЈаснио да 
јагме нема у здравље Госнодарево — но 
бадава драгн читаоче; узели бјеху собом

своје баталне танчице и ловнице о рамену, 
а неки но Једну ножину у пас да га баре 
без нушке не нуште.

Но да не би досадио овде дуго 
нишући, оиет ћу доћи к богомољству. Кад 
се неки кратки црковни обред свршио 
онда је Мркојевићски учитељ изговорио 
кратку бесједу, иза које се заорило : 
„Живио Госнодар® ! А тај народни усклик 
завршио се са грохотом шемлука из пушака. 
Тај грохот пушака од све три вјероисно 
вијеети, као Србина, мора те обрадовати 
јер од радости и мрави те подузму кад 
виднш како сс браћа слажу и сложно 
Бога моле — па у исто доба мора ти на 
ум доћи како пушка говори — „Онамо, 
онамо“ иза сњежнијех и високкх брда и 
планнна које одовле виђети можеш. Онамо 
сњежна брда — високе планине — укрије 
вају ноглед к нашој браћи у Старој' Србији 
н Македонији.... Ми се данас овдје веселимо, 
и од весеља нз пушака мећемо, — а они 
„онамо“ ? „Онамо“ они из пушака бра 
не своју кућу и имање; бране свој 
образ, свој живот и српску част кратко 
рећи: свакоруке и велике муке од српски- 
јех неиријатеља подноее. Сњежне планине, 
опе су студене — мало мање него Европско 
срце које хладно гледа мученичко стање 
срнског народа. Но пошто ја политику не 
разумијем, те не могу знати зашто тако ?
— онда, то ћу нринисати ваздашњој 
срнској судбини, која нас је вазда пратила, 
да сваки свој добитак — све своје право 
на врху сабље добијемо — мимо икојег 
другог народа ; на зар је опет суђено да 
Србин иролије ријеке своје крви, у коју 
ће се ако Бог да и други окупати! Ја нећу 
даље иоћи не!о само виђи колико је ерпеки 
народ крви пролио и муке видио ? Па на 
његову крв други је олтар подигао?! Но 
опет вељу нијесам нолитичар и не знам 
што је нолитика; али „кад боли, свако 
знаде да боли“ — и за то ћу од срца 
рећи : „Иомози Боже јаднијем Србима“; 
а ми хајдемо низ планину на момачко 
игригате. Правоелавни са својим свештени- 
ком отидоше у иравославну цркву на 
летурђију, а мухамеданци и католици 
остадоше на ,,Долац“ да лака момчад своју 
снагу обидују. Ту се бачају с рамена ка 
мена, и још скачу скока момачког. Ту се 
на длаку гледа чија ће старија останути 
„Свако миче к себе“ јер „ближа је кошуља 
но хаљина.“ Мркојевићи бише ради да 
они прескоче и ирескочише. Највише 
Ибрајим Асанов Перочсвић из Микулића
— али, „зајам за враћање.“ Камена највише 
бачише Крајињани; т. ј. Маљо 'Дуров 
католик и Мујо Усејнов оба из Крајине, 
они внше од Мркојсвића ; али онет Мујо 
нонајвише. — Једна страна другој ту 
човјечно нраво даде и са нуцањем из 
пушака иоздравише. — Па отолен онет 
низ Румију свако својој кући а многи на 
узгред и на „благовање“ у славу Св. 
Тројице.

Никола Ј. Вучинић.

Манастир Острог, 13 јуна. — Дошао 
сам у манастир Острог б. ов. м. да се 
ноклоним острошкоме чудотворцу С в е- 
т о м е В а с и л и ј и, који се налази на 
таквој виеини у природној нећини горњега 
манастира, да се свак ту душом и срцем 
занијети мора у тајанствеие мисли и осјс- 
ћаје, те поред величанственог погледа на 
долину Бјелонавлићку, номислити да се и 
и физично из више облака уздиго, те и 
најокорјелнје срце заванити мора: „Јако 
возвеличишасја дјела твоја Госноди, веја 
иремудростпју сотворил јеси“.

1’ади троичинске славе дошао је овдје 
и Високопреосвећени г. Митрополит Ми- 
троФан пстога дана у сриједу, који је у 
нрви сумрачак у манаетнр стнгао и уз сла- 
вљење звона најпрнје шниао у Божи храм 
да се Вогу помоли.

У четвртак 6 ов. м. као н у петак 
почеше стизаги нод Оетрог велике гомиле 
нобожннх покионика из Босне и Херцего- 
вине, који доносаху тешко болесне људе 
и дјецу да са жипом вјером у Бога и св. 
Оца Василија добију исцјелење, те врви 
јаху уз дубраву шумовиту, да се ненрекилна 
поворка добри/е и нобожније Босанаца 
внђети могла.

У суботу 8 о. м. всћ је био Острог 
иун свијета заграпичнога и домаћега. Иети 
дан очекивао со и долазак Њег. Височанства 
Књаза Николе са Нрестолонашљелником 
Књазом Данилом. Народ је нестрнљиво и 
одушевљено нронитивао, да ли ће брзо 
Високн ноклоници ирисијети, желећи свак 
боље мјесто заузети, како би нх нз ближе 
виђети могли.

Његово Височанетво Бњаз Никола 
са Ирестолонашљедником Књазом Данилом 
на трн сата носље нодне присијеше са 
сјајном нратњом, у којој се виђоше г. г. 
министри и миогн други великодостојници.

Чнм се Његово Височанство са Ире 
столонашљсдпиком указао на Башнну воду, 
одма су сва звона из оба манастира ночела 
славити вееелсћи се доласку свога Госпо 
дара; а Његово Преосвештенство госн. 
Митроиолит са игуманом оцом Петронпјем 
и велнким бројем свећенства Бјелопавлић- 
скога изашли су са лиуијом до нјаце велике 
пред манастирска врата, те се свечано 
дочека Његово Виеочанство са Престоло-

нашљедником, који изволише унраво поћи 
у свети храм, да се Богу иомоле.

Посље сата одмора, са далеког пута, 
Његова Свјетлост престолонасљедник Књаз 
Данило, изволио је иоћи у горњи манастир, 
да се поклони светоме Чудотворцу Васи- 
лији, који је уз шумовиту дубраву пјешки 
изишао и тај неоднљивн свој религијозни 
осјећај извршио, те га нри новратку ве 
лике гомиле свијета предусретаху ускли 
цима : Живио ! !

У вече нослије свечане вечерње 
настало је велико весеље, те еу се на 
стотине около манастира разна народња 
кола виђети могла, уз милозвучне разне 
попнјевке. --

Сјутра дан рано на Троице 9 Јунија 
држана је свечана јутрења, а у 9 сати 
литургија, коју је одслужио г. Митроиолит 
МитроФан уз асистенцију свештеника : Игу 
мана Петроније Рајичевића, Протођакона 
Радичевића, Надзиратеља Јована Бошко 
вића, Неда Михајиловића, Јована Дамја- 
новића, Јагоша Николоћа и других свешт.. 
који бијаху дошли на ову свечаност.

Служби су нрисуствовали Његово 
Височансгво Књаз Никола, и Његова Свј. 
нрестолонасљедник Књаз Данило. са г. г. 
Министрима и великодостојанственицима, 
као и великијем бројем војених и грађан- 
ских старјешина.

Посље службе Његово Виеочанство 
са Престолонаељедником изволило је ука- 
зати се на балкону, гдје је и одноччнуо 
један добар сат, а народ је на све стране 
кола заводио и ијевао, те су из одушевљења 
и Вошњаци јатомице кола заводили да их 
је мнлина било виђсти. Нарочито ваља да 
забиљежим, да су Бошњаци из Крајине 
засебно коло играли.

Цио дан трајала је гостба и весеље, 
да се ништа чути није могло осим саме 
нјесме и поиијевке, како од заграничнога 
тако и домаћега народа у доњем манастиру; 
дочим је у горњем и дан и ноћ непрестано 
народ свецу пристуиао.

При свој овој великој радости, поред 
толиких хиљада народа, који посјетили 
бијаху ову прву свету српску ћабу, такав 
је дивни поредак владао, да се никоме 
ништа неновољно случило није.

Сјутра дан 10 Јуна Њ. Височанствђ' 
1'осподар имао је рано изаћи у горњи 
манастир, да сс ноклони Светоме Василији, 
али стаде велика киша иадати, тако је 
тек у подне приступио великоме нашсму 
чудотворцу, и иошто се повратио из горњег 
манастира, одма је са једнијем дијелом 
сноје пратње крен}о нут Никшића.

Народа |’е било изванредно много, 
колико није било одавна. А још да се знало 
да ће доћи Његово Височанство, шћаше 
два иут толико народа бити. А заисто има 
се рашта долазИти, и ко један н^т дође, 
тај ће жељети, да опет посјеги ову нагау 
светињу. Једна старица из Босне ове 
године је дошла д в а д е с е т и пут !

Из Старе Србије. н а В и д о в-д а н. — 
Ако не буде мога иосланика какав зли 
удес па путу постигао, надам се да ће те 
бит иримили моје нисмо од 9 јуна.

Садржај тога писма бит ће вас одиста 
колико толико изненадио, јер ја сам увјерен 
да се извршена свнренства ио Старој 
Србији и Маћедонији ушљед иритиска 
турских власти, несмију најавност износити-

Дјела нечовјечна која се на ове кра- 
све над Србима извршују види једини Вог, 

а смртни људп лко би се усудили о томе 
што „нрско граница“ доетављати, 
куку њима — ако се дознаде.

Онс недјсље — наравно као и свијех 
ирсђашњих иогинуо је у Пећи Србин Нико 
Томоп Зеченић.

Очевидац оиога догађаја нрича ми о 
томе овак»: Бчјах уљегао у пазар да 
купујем неке ситпице, кад али на једне 
двадест корачаја од мене скупила се 
гуигула турске ђсце, испред неких дућана 
у којима се новсћидио њихових старатеља 
са трговпном забављаху. Фрисак турске 
ћсце ево „ђаура“ обратп од једном на 
мене пажњу, кад ли та екотадија окупили 
једно јадно дијетс српско ге га бију и 
ћушкају од једнога до другога. — У то- 
лико уљеж • међу ђецом Нико Томов, 
зграбп свога синчића и водсћи га тако к 
своме дућану буде поново п он и ово 
јадно дијете од турадије напанут. Нико 
покуша да се од ђеце одбрани, кад ли у 
толико жедни тигри турски скоче у номоћ 
турадији и Цуро Зуков Болиновић, Гуси- 
њац, заметни кавгу „з а ш т о да се Ни 
к о в о д н ј е т е н е с м и ј е б и т и.“ —

Рачун је ту кратак био и један 
метак из револвера Цурова норавњао је 
за „вијек и амин“ тај спор. — Ннко наде 
мртав на земљу од зликовачке руке у часу 
кад му сина испребија турадија пећска, 
која је наравно на такво дјсло наговорсна 
била.

Власти турске које су на крвавом 
мјесту присутне биле, нити су Цура 
ухватилн ннти о томе до данас икакве 
потраге чиие — Па и неће никад, додадох 
ја с моје стране, јер нема ко да јадви 
народ бранн!

Оволико за сада у будућо надам се 
нрикупљати више нстинитих иодатака.

------^=«^=4-------



НАРОДНА ПРИВРЕДА.

0 важности шума.
Још од вајкада људи су умјели да 

цијеие важност шума, и ирви нроииси о 
томе били су прије хиљаду и више година, 
и од тог до5а, није се никад заборављала 
важност шума, само некад више некад 
мање ; и данас је корист коју имамо од 
шума позната свима, јер мало је тих који 
не знају да шуме спречавају те велике 
кише не могу да праве штете ио плодним 
равницама. Шуме су снрам снијега и кише 
као сунђер, или још боље као резеорвари, 
јер усисавају воду, која продаре у пукотине, 
нролази кроз земљу, и посље на другим 
мјестима прави изворе; а оиало лишће и 
и жиле дрвећа задржава воду, те она не 
може да се у бујицама слива и јури низ 
брдо, ронећи собом земљу и носећи све 
што на путу стоји, те тако да засииа 
равнице и уништава нлодне усјеве. Сем 
тога шума има још и то добро да привлачи 
облаке, спречавајући им да се изливају и 
проваљују над засијаним долинама, и 
отклања суше, које су тако несносне и 
штетне у предјелима у којима су шуме 
уништене. Обиље вегетације — вели Дренер 
— зависи и од количине кише. У јужној је 
Америци кише изобиља и отуд њојзи оне 
грдне шуме ; у Аустралији врло мало, и 

А за то ту расту дрвета без сенке са 
спрженим шиљкастим лишћем и т. д. Шуме 
дакле дају нам изворе, не дају маха 
бујицама иосље великих киша, утичу на 
благостање народно, на климу иа и на само 
здравље човјечије. Дрепер има нраво кад 
нита : има ли кога који ће рећи да кишни 
дани немају уплива на нашу ладну вољу, 
и на наше душевно расиоложење ? Гдје 
има шуме ту ни зиме ннјссу тако хладне,
ни љето топло и сушно.

Зле посљедице уништених и унро- 
пашћених шума осјећају највише индустриј- 
ске земље, у којима се за Фабричку уно- 
требу, а и иначе за индустријске цнјељи, 
дрва немилице троше; а такве су земље 
у Јеврони: Швајцарска, Аустрија, Фран- 
цуска и ЈЕБемачка, гдје, се врло често 
лојављују елементарне катастроФе.

Мислим да ће најбоље ноказати 
важност и корист шума, ако се као ири- 
мјер изнесу оне земље које су страдале 
од не чувања шума. Тако н. нр. долина 
Месоиотамије која је некад била јако 
насељена и веома обрађена, чије су велике 
ријеке биле каналима сиојене и гдје је 
жетва била стоетрука ; — данас свега тога 
нема, нестало је шума, иа нема ни оне 
некадање нлодовитости, ни оне насељено 
сти. Данашња мала Азија имала је преЈјв 
лијене шуме, сад свега тога нема, иа чак 
и извори су нестали ио оголићеним брдима. 
Шуме Палестине биле су на гласу и тада 
је се могло за Палестину рећи оно, што 
стоји у св. нисму: да у њој тече мед и 
млијеко; данас нема шума, а нема ни 
оног благостања, за које наша Библија 
ирича да је било, и тек но гдје који цбунић 
једеа је у стању козе да напасе, шуме су 
постале врло ријетке а и ггановништво 
се знатно умаљило. Персију, коју су 
стари писци нредстављали као прави рај, 
и која је заиста била таква док је имала 
шума, данас тога нема, иа нема ни десети 
дио оног становништва што је некад имала, 
на и ово мало што је остало, 1871, и 1872 
год. близу два милијона бједно је нропало 
од глади. Ако се сјетимо Картаге која је 
код старих народа била у земљорадњи на 
ирвом мјесту, чија је околина била заса- 
ђена најбољом виновом лозом, која је 
имала најљепше воће, канале за наводња- 
вање, и која је тада представљала слику 
ваиредне љепоте и благостања ; то је тако 
трајало и онда, кад су Римљани мјесто 
Картаге подигли Јунонију, све донде, док 
нијесу Вандали под својим вођом Гензери- 
ком разорили н опустилв, и данас зидови 
старе Картаге леже асиод садањег нивоа 
20 метара, канали, виногради, маслине, 
све је то ишчезло, и мјесто тога је бједна 
пустиња.

У Америци кад су Шпањолци освојили 
Мексику, нашли су у њој огромне престаре 
шумо, густу насељеност, велике ријеке, и 
канале, — кад еу уништили шуме неетало 
је канала, клима је, но причању нутника, 
све гора, извори и потоци пресушили су, 
и гдје су некад била индијска села, сад у 
тој околини ни капке воде. У сев. Америци 
усљед велике потрошње дрва за индустриј- 
ске цијељи, а нешто и усљед ватре, 
уништене су грдне просторије шума, и 
тамо сад доносе дрва чак из Канаде. То 
несретно утамањивање шума иде тако 
далеко, да је сјеверо-америчка влада била 
принуђена, да у једном расиису, износећи 
ту нојаву, напомене: да ако тако и даље 
узиде, доћи ће вријеме кад ће већина 
ријека пресушити, а вароши због оску- 
дице у води раселити се. Прорачунато је 
да у сјев. Америци 125 год. на овамо 
70% мање је влаге, и ако буде тако и 
даље ишло, биће опасност не само по 
нлодност земље, но и но само здравље, 
јер мраз, олује и неногоде, не само да 
отежавају културу, но ттетно утичу и на 
здравље. На острову Св. Јелепе од како 
су засадили шуму, од тог доба киша пада 
два пут више, но кад је Наполеон 1 био

тамо, али нема ни онијех поплава које су 
пређе биле. На острову Асцевзији иснод 
једног брда извирала је бистра вода, и 
протицала је кроз зелену цвјетну долину, 
чим исјекоше шуму у околини, и извор 
брзо усахну. Тамошњи становници чим су 
то опазили одмах су поново засадили шуму, 
и вода је поково почела да извире. А од 
како су Инглези на њему засадили шуму 
од плута, нездраво и мочарно острово 
постало је здр во и дивно острово. У 
доњем Егииту како је засађена шума, 
несталс је суше, и сад тамо киша пада 
редовно.

У Русији, ушљед уништених шума, 
млоге ријеке, па и сама Волга смањиле су се.

У Јеврони су још Римљани сматрали 
Сицилију житницом Италије, јер је била 
илодна и богата, а данас је њено земљиште 
најненлодније, и станонништво је врло 
сиромашно. Чувена римска Камнања, данас 
је иозната само са својих баруштина и 
грозница, а ирије је била на гласу са својих 
дивнијех бангга, и лијеиих љетниковаца, ру 
же иљубичице њене славили су се. На Маде- 
ири уништена је готово сва шума, и тамо је 
због тога таква оскудица у води, да се вода 
сироводи из једног брда, које је неколико 
сахати удаљено, и продаје се, на сате, а на- 
рочити чиновннци (Без уаЈегов) иазе на тач- 
норасноређивање воде уваде. Главна ријека 
њена Сокорида, но којој су могли сплаво 
вима да сносе дрва у море, сад је иостала 
ноточић.

Шнанпја и Португалија за вријеме 
Мавра цвјегале су, благостање је тада 
било у највећем степену, клима је била 
рајска, земљиште је било нлодно; али ка- 
ко шггоме Араие отјераше дивљи Јевроп 
љани, шума се у брзо сва исјеч', земљиште 
не може више да даје онако богату жетву, 
нотоци љети пресушују, а у прољеће и у 
јесен праве иустош.

„Т е ж а к“.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(С редовне главне гкушнтине „Ма 
тице Хрватеке“.) У говору, којим је пред- 
сједник Т. Смичиклас отворио скунштину, 
најирије се одаје пошта иреминулом пјес- 
нику Ивану Мажуранићу овијем ријечима: ј

„Већ у ирвом и најзнаменитијем изда 
њу „Матице илирске" око Гундулићева 
Османа радио је он заједно са вриједним 
друговима: братом Антуном и Вјекославом 
Бабукићем, те је ириданин ријечником ово 
дјело учинио отвореним за свакога. Он сам ! 
учини велеијесан славнога Дубровчанина тек 
иотнуном сијевавши четрнајесто и петна- 
јесто нјевање, такмећи се за ирвенство 
са нјесником, кога тадањи наши писци и 
пјесници а и садањи једнодушно сматрају 
највећим пјесником прошлих вјекова пјее- 
ништва хрвацкога. Он онда јоште млад — 
није му било тридесет година — осоколи 
се, да иснуни празнину, коју је сам Иван 
Гундулић јамачно рали тегобе композиције 
оставио, те га и смрт затекла, прије него 
што је ту тегобу ријешио. Иван Мажура- ј 
нић свлада силну тешкоћу имитације, како Ј 
нам нриказују толико пута свјотске I 
књижевности, да имитатори редовито 
сломе своју снагу, а не достигну готово 
никада свога узорника. Он је могао снје- 
вати два пјевања у духу Гундулићеву 
тако, да му многи првенство дају над 
самим његовим узорником ; а да ниједошла { 
ниједна ријеч у ова два ијевања, ниједна ! 
осебујност Формална, која неби била у 
другим пјевањима његова узорника.

„Када се огледамо на другове његове, ј 
на вриједне ијеснике и књижевнике, који 1 
су онда цвали у препорођеној Хрватској, { 
када гледамо борбу њихову и отимање за { 
љепшим слогом и правилним језиком, онда 
ћемо разумјети њихов искрени и ираведни 
једнодушни поклон иред сретним, Богом на- 
дахнутим допунитељем Гундулићева Османа. 
Већ сам увод његових двају пјевања: 
„Небеса су књига од вијека, гдје својим 
прстом Вишњи пише, нека види, тло га 
нијека, чијим духом створ тај дише“, 
обећава нам небеске сласти, у које нас 
нјесник уводи, а узносит ће увијек свако 
илеменито хрватско и славенско срце.

„Пјесников погледу славенски свијет 
наравно да је јаснији од Гундулићева, али ■ 
за то одговара ипак духу његову. Оному, 
што пјева Гундулић о старцу Љубдрагу, ! 
одговарају помлађени идеама овога вијека 
они дивни стихови погледа ијесникова но 
славенском свијету, када запјева: „0 сло- 
винска земљо лијепа, што сагријеши небу 
гори, да те тако удес цијена, а јадом те 
вјечнијем мори? Потиштени тви синови 
господичној његда у власти изроди су ил’ 
робови, жељни с овцам траву иасти. Ах 
да ’е проклет, ко циећ вире на својега 
режи брата, јер несрећа твоја извире само 
из тога кална блата“. Доистау овако мало 
ријечи и већом боли није ијевао ниједан 
нјесник у цијелом славенском свијету о 
судби свога народа.

„Није наша задаћа,да говорнмо о том, 
како са је нјесник Ченгић-аге иодигао до ! 
небеске висине идеализујућ старца свеће ! 
ника оне вјере, којој није сам припадао, 
како је у малом епу борбу нашега народа ' 
за крст часни и слободу златну, која кроз

вијекове траје. тако уередоточио, као да 
је хтио тракове суица небеснога, који су 
продиралн рећ би с иријестола божјега у 
срца хиљаду и хиљаду наших хришћанских 
мученика у борби за свети крст, саставити 
у једну чаробну тачку. Ннје наша задаћа 
о том говорити. Баља нам рећи о доби 
предсједништва његова у „Матици илир- 
ској“. У најтужније доба, у вријеме горкога 
њемачкога абсолутизма иада његово иред- 
сједништво. Клонуо је био народ иза 
великих нанора, њемштина притвснула је 
сву земљу и тискала се у обитељи, отро- 
вала хрватско друштво. Требало је спа 
сити, што ее сиасити даде. „Матица“ узела 
цод своје окриље : „Невен“, лист забаван 
и иоучан, у којем су радили готово еви 
радници, што их јс онда наш народ имао. 
Вилика радост и утјеха, којом су Хрвати 
примали овај лнст, показивала је, колике 
су боли осјећали ради пропалих својих 
нада. Колико веће боли морале су се 
жарити и сијевати у души пјесника Богом 
надахнута, кому је Бог дао, да може веће 
радости осјећати од других умрлих људи 
у срећи евога народа, али зато и теже 
муке има подносити, када му срце нуно 
већ красиим слутњама о будућности на- 
родној има да буде пусто и празно од 
свих ових нада. Иза веће ереће несрећа је 
већа. Тим се умному психологијскому 
мислитељу, како ја мислнм, рјешава она 
чудна загопетка, што иитаху толико пута 
стотине и хиљаде људи: зашто Иван Ма- 
журанић више запјевао није ?

„Није наша задаћа говорити о јавном 
политичком животу Ивана Мажуранића. 
Само то ћемо сноменути, да се није никад 
нанријед ривао, а оиет од сељачких опа- 
нака успео се на највишу част, која је од 
вијекова урес и ионос свакоме Хрвату. 
Пред генијем његовим морадоше се покло- 
нити и они, којн се нерадо и иред заслугама 
и умним способностима клањају. Завршујемо 
посљедњим његовим ријечима, што их је 
јако изрекао: „Вјерујем у ирошлост, са 
дашњосг и будућност Хрватске“. Слава 
највећем новијем енском и)еснику хрватском 
и бившем многогодишњем предсједнику 
„Матице“ Ивану Мажуранићу.“

Иза говора нресједникова читао је г. 
Иван Костренчић своје извјешће, из кога 
доносимо игго се односи на књижевни рад 
Матичин:

„У другој серији теком ирошле године 
изданих за унравну годину 1890. одређених 
„Матичиних“ књига издала је „Матица 
Хрватска“ на броју осам књига:

а) у ннзу годишњих издања за чланове 
„Матице“ издано је седам књига и то :

Хоић: Слике из опћега земљоииса. 
Књига друга. (Поучне књижнице књ. XV.);

Тот*ћ Херм.: Заблуда матере. Игро- 
каз. (Забавн. књ. СХХУ1—СХХУ.);

Матавуљ: Из ириморског живота. 
Нриповијетке. (Забавн. књига СХХ\Л— 
СХХУ1);

Прерадовић: Изабране пјесме. Увод 
написао Миливој Шренел ;

Тординац: Одабране цргице и при 
новијести. С уводом. (Забавн. књ. СХХ1Х
- СХХХ1.);

Шандор Ђалски : Иа рођеној груди. 
Ладањске слике. (•Забавн. књижн. СХХХН 
—СХХХ1У.);

Лонашић: Бихаћ и Бихаћка крајпна. 
Мјестописне и иовјесне цртице;

б) у ннзу „Матичиних“ накладнина 
издана је једна књига. н то :

Демостеп: Изабрани говори. Преводи, 
увод и блијешке написао Стј. Сенц. 
(„Пријевода грчких и римских класика“ 
осми свезак).

,,0 нутарњој вриједноети ових за год. 
1890 од „Матице“ изданих књига и у 
колико су оне задовољиле оправдане зах 
тјеве „Матичиних“ чланова, није умјестно, 
да ја судим, него то буди овдје константо- 
вано, да се је ових седам за чланове 
„Матице“ одређених књига, — које су 
све штампане у наклади од 7.800 отисака
— стало међу чланове „Матице“ дијслити 
концем Фебруара т. г., те да еу ове 
књиге у року од шеет недјеља до пос- 
љедњег отпска међу друштвене чланове 
распачане. Па кад би их била и још која 
стотина отисака вшне штампана, и та 
залиха би се била до данае раенродала, 
иошто јбш и сад долазе упити ради 
нрошлогодишњих „Матичиних“ књига, који.ч 
се жалибоже вшнс задовољиги не може! 
На оволнком одзиву, какви.м се „Матица“ 
у ово посљедњих петнајеет година још 
ниједне године иохвалити није могла, буди 
у име одбора „Матице“ члановом „Матице“ 
најсрдачнија хвала изражена, а одбор 
„Матице“ свом ће снагом настојати, да 
овакав одзик и у будуће евојим неуморним 
радом заслужи и носгигне!

„За тек. год. 1891 књиге „Матице“ 
већ су у штампи, и не буде ли особитих 
запрека. то ће их чланови „Магице“ око 
Божића прнмити на руке. Намијењено је 
нак члановом „Матице“ и ове године осам 
до девет књига, и то од нроФ. Огона 
Кучере у Пожеги : „Црте о магнетизму и 
електрицитету“, у којим је ииеац ирибрао ' 
све оно за хрвацку нублику, што ју о 
овим ириродним сплама, које су данас у 
евијету толик нреокрет нроузрочиле, можс 
занимати. и толнке иојаве.које сваки дан 
видимо, нротумачити. — У низу „Матичи

не“ „свјецке повјести“ угледат ће ове 
године свијет први дио „повјест средњега 
вијека“, коју је наииеао ироФ. Франо 
Вала у Карловцу. Овај нрви свезак еиже 
до цара Карла Великога. — Већ ирошле 
године навијестих, да ће „матица“ насто- 
јати, да подадо својим члановом наскоро 
на руке књигу, у којој ће ее оиисати 
главни преставницп из свјетских књижев- 
ностн. Ирвн свезак ове збирке : „Слнке из 
свјетске књижевности“ бит ће већ међу 
овогодшпњим књигама _Матице“, те ће ее 
у њему ориеати књнжевнн рад и дјеловање 
евјетских великана: Енглеза Барона, Руса 
Ал. Пушкина, Нољака Ад. Мицкијевића, 
Француза Впктора Хугона, Чеха Јана 
Колара и Талијана Јак Леопардија. Ову 
нрву свеску ове збирке нанисали су г. г. 
професори: Јулије Адамовић у Загребу. 
Јосин Мартинолић на Ријеци и др. Милнвој 
Шрепел у Загребу. — Већ се је давно 
жељело, да „Матица“ зареда и низом 
животониса гласовитих Хрвата — хрвац- 
ким Плутархом, ну доселе је било ово 
лашње замишљено и засновано него ли 
изведено, јер за вахане животонисе, у 
којих би се иотанко сликале слике н 
прнлике из старих хрвацких времена, 
имадемо још одвећ мало детаљнога иовјес- 
ничког материјала, ппк с тога бивају и 
животониси често иуко набрајање разпнх 
животних згода, које читатеља веома 
умарају, а одвећ мало занимају и поуча 
вају. Ну у наточ тим нриликам можда ће 
бити „Матици“ ииак већ и ове годние 
могуће, да иодарн својо члаиове нрвом 
свеском: „Животоииса гласовитих Хрвата“, 
— које ће нанисати наш друиггвеин иод 
пресједиик Радосл. Лопашић.

„„Матица Хрвацка“ издавајућ књи- 
жевне радове данас жнвућпх нисаца није 
доселе по могућности заборављала ни на 
ироизводе старије наше књижевности и 
наносе илирско добе, држећи, да јој јо 
дужпост, да и данашњу хрвацку нублику 
унозна са књижевипм производом наншх 
одличнијих етаријих књнжевнпх поборника. 
Имаде књижевннх нроизвода, нонајпаче нз 
добе нашега нреиорода, који вриједе, да 
их и шира нублика унозна, а не нознаје 
данас, јер нема нових издања тих ироиз- 
вода. Одбор „Матице“ мније, да је уираво 
дужноет „Ма1ици“, да иомлади сиомеп и 
на ирве своје књижевне ноборнике из 
илирскога доба. као што су н. пр. Дими- 
трнја Деметер, Павао Стоос, Антун Иием- 
чић, Томо Блажек, Драгутпн Раковац н т. 
д. И тако ће ове годннс „Матица“ издати 
у једној књнзи два главна производа 
Димитра Деметра, и то „Теуту“ и „Гроб- 
ничко ноље“ са животоиисом покојниковим 
од Влабимира Мажуранића и критичком 
оцјеном сд Фрање Марковића, те ..тиме. 
одати заслужну пошту првоме илирскоме 
драматику и главноме прегаоцу око хрвац- 
ког каза.инпта. — У „забавној књижници“ 
изнијет ће „Матица Хрвагска“ ове године 
уз радовс „Матичиним“ члановом већ 
нознатих писаца Евгеннја Кумичића и 
Ксавера Шандора-Гјалскога и производе 
двојице хрвацкнх писаца, који се још 
доселе нијесу убрајали међу раднике 
„Матице“, н то Јосина Козарца; који нам 
у својој нриновијести „У Жабареком боку“ 
нрикажује живу слику из славонскога 
сеоскога жнвота, и Пвана Леиушића, који 
нам у својих: „Слика из Босне“ црта 
новије и ста, ије ирилнке из живота рашега 
тамошњега народа.

„У низу: „превода грчкнхи италијан 
ских класика“ изаћи ће ове годнне као 
девета свеека: „Цееаровн коментарн о 
галском и грађаиском рату“ у иреводу, с 
уводом и биљешками од проФ, Петра Мар- 
ковића, а иза ове кн.иге сиремити ће „Мати- 
ца“, ако јој то среетва донусте, први дио: 
„иовјести грчке књижевности“, коју јо 
израдио ирОФ. др. Анг. Мусић. Иза ове 
књиге „о повјести грчке књижевности“, 
којо.м ће „Матица“ заредати серију номо- 
ћних књига за класичку обуку, ностарат 
ће ее „Матица“, ако јој буде могуће, да 
издаде књигу, која је намијењена наносе 
нашој млалежи, а то су: „Плутарховс 
биограФије“, које но избору нревађа за 
„Матицу“ проФ. Стјепан Сенц у Карловцу.

„Прошлегодине расиисаза је _Матица“ 
три књижевна натјечаја, и то из заклада: 
гр«Ф Иван Пен. Драшковића, Д шана Ко- 
тура и но ирви нут Адолфп Вебера Ткал 
чевића. За Драшковићеву награду нрисиио 
јеједипи рукопис ирпф. дра. Ауг. Муеића: 
„новјеет грчке књижевности“, те је и 
награђен. —За Котурову иаграду натјецала 
су се два рукописа, те је награђсн руконис 
Ивана Ленушића: „Слике нз Босне“, који 
ће, како већ ирије сиоменух, бити ове 
године н тиекан у „забавној књижици“ 
„Матице". — Од два рукописа наиокон, 
која су се нагијецала за иаграду из закладе 
АдолФа Вебера Ткалчића. награђеи јс руко- 
ние ироФ. дра. Том. Маретића, који је 
с неликим трудом превео из цољекога према 
оригиналпому мстру иајљешних еловенскнх 
еноса, н то Мицкијевпћева: „Рап Та«1еп82а“. 
Награђујућ „Магица“ ио нрви чут овакав 
књижевни рад из Всбср-Ткалчевићеве за- 
кладе, сигурно јс радила но иптснцији иле- 
менитога нокојника, који се је у хрваг- 
ској књизи нрославио напосе иресађнва 
њем нроизвода нољске лијене књижевно- 
ети. пМагица“ ће овај превод проф. дра



Маретића међу својим књигама тискатв, 
но када и како, о том још одбор „Матпце“ 
није одлучио.

„Год. 1883 била је издала „Матица“, 
да унаприједи по могућиости и хрватеку 
гласбу, први свезак: „Хрватских складба", 
који је садржавао од нашега оми.љелога 
складатеља Ивана Зајца: „Збврку пјесама 
(XXIV) за један гласуз нратљу гласовира“. 
Ако и није била нрођа ове књиге велика, 
то је инак већ пред коју годину „Матица“ 
сав трошак за ову књигу намирила, и да- 
нас већ имаде од утржка ове књиге и њеки 
вишак у износу од ФОр. 228 62 нч. Желећи 
„Матица“ уз своје остале поглавите дуж 
ности нрема својим средствима и нрема 
установи правила (§ 1 сл. ц.) унанриједити 
и нашу гласбену умјетност, добро јој је 
дошао ове године предлог њенога књижев- 
ног радника проФ. Вјекосл. Клаића, који је 
одбору „Матице“ овако иисао: „У доба 
народњега нрепорода хрватскога ннје само 
књига и сбор, него и пјевана понијевка 
силно подизала народну свијест. Тако су 
у оно красно вријеме дневице ницале да- 
ворије, химне, љубавне попијевке, иоскоч- 
вице и здравице, што су их стварали хр- 
ватски Тиртеји: Русан, Вернак, Ливадић, 
Надовец, Лисински и други. Дивне те ио- 
иијевке данас се више не ијевају. А за- 
што ? Од многих разлога најглавнији је тај, 
што млађи нараштаји тих нјесама не но 
знају, на их тако ни ијевати не могу. 
Колико имаде људи у хрватским земљама
— довршује нроф. Клаић — који знаду 
мелодију понијевке : „Долетише нтице ку- 
кавице!“ или оне : „Брод нек ћути ударца“ 
или дивне буднице ; „Кубањ силно буди ?“.... 
Одкако је преотело мах четверогласно ије- 
вање, све су се внше однемаривале старе 
и крепке мелодије, које су у доба народ- 
нога буђења никле и кроз деценије оду- 
шевљавале младо и старо“. Ови су разло 
зи склонули нроФ. Клаића, који је и као 
гласбеник свим нам добро иознат, да са- 
стави: „Хрватску пјесмарицу", у којој је 
од стотине и више најљеиших и најзгод 
нијих хрватских нопијевака, старијих ино- 
вијих, не само умјетних него и народних
— ночев од год. 1833 — убиљежена уз 
ваљан текст и мелоднја за једно (средње) 
грло, што је све удешено тако, да ће ове 
пјесме моћи ијеватн н појединац и читав 
збор у један глас код сваке пригоде. Пје- 
сме ове све су тако једноставно удешене, 
да ће их свако лако заиамтити, ако му их 
иоле када вјешт човјек ма само једап нут 
однјева. И овакву : „Хрватску нјесмарицу“ 
ионраћену уводом, гдје је уједно забнље- 
жено све, што се о постанку разпих пјс- 
сама знаде, нонудио је проФ. Клаић „Ма- 
тици“ да ју изда у својој наклади, недво 
јећ, да ће „Матица“ знати и умјети нзда- 
ти ову књижицу и што љеише иукусније, 
и да ће јој такву цијену ударити, даћеју 
свако, свака дјевојка и младић, којнм је 
наносе намијењена, моћи набавити. И од 
бор „Матице“ ову је нонуду проФ. Клаића 
веома радо ирихватио, и буде ли икако 
могуће, то ће „Матица“ још течајем ове 
године издати у својој наклади Клаићеву: 
„Хрватску нјесмарицу“ којом књижицом 
жели, да се хрватска свијест и нонос но 
свој земљи шири и јача!

„Чланови „Матице“ разабрати ће из 
ових краткнх навода о књижевном насто- 
јању „Магице“ у нрошлом полугодишту, 
да јо одбор „Матице“ и прошле године по 
могућности настојао, да нрибере и што 
више и што ваљанијег градива за издања 
„Матице“. Одбор „Матице“ прикунља сва I 
ке године што боље књижевне радове, ал 
да буду сваке године једнако добри и би- 
рани,.... то му је немогуће извести. Имаде 
и данас, а бићо још и дуго времена много 
жеља у погледу „Матичинога“ књижевниг 
рада, п одбор „Матице“ би био најсрет 
нијн, кад би со све те жеље дале што 
нрије испунити, али за сада мора многа 
наша жеља да остане рад иомањкања и 
књижевних радника и средстава до бољих 
времена неиспуњена ! Одбор ,,Матице“ сје 
тио се је у својим књижевним састанцима 
од нрошле године, да године 1892 навр 
шује наша „Матица“ недесетогодушњнцу 
свога рада и настојања на књижевном по- 
љу, — нак да је вриједно, да се тога и 
„Матица“ у свом књпжевном раду сјети. 
Зато „Матица“ ће настојати, да се но мо- 
гућности на ово знаменито раздобље свога 
живота достојно сјети н своје чланове ње- 
ком усноменом надарн, а имаде сталне 
наде, да ће год. 1892 „Матици“ би ги могу 
ће, да иодаде уираво овом згодом народу 
у руке и веђ тано жељно очекиванн: 
„Сборник хрватских народних пјесама*1,— 
ношто је уредник овога „Сборника11 проФ. 
др. Ив. Броз са нредрадњама за ово изда 
ње нрилично већ одмакао. Сам одбор „Ма- 
тице“ не ће ни у овом иослу ни труда ни 
трошка штедјети, да се оправданој народ- 
ној жељи задовољи.“

(Нов лист.) У Сарајеву почеће нзлазитн 
јула мјесеца „Возпјак“, гласило Бошњака 
мухамедоваца, а излазнће један пут на 
недјељу. Уредништво је „изабрало лати- 
нпцу с тога што већпна Мухамедоваца 
чпта и пише сада латиницом“; —а писаће

УрСДНИК Др. Л. ТОМАНОВИЋ.

„народнијем језиком, како ће га св ки наш 
земљак разумјети“. У осталом прнмаће 
„донисе писаие турски, ћирилнцом, лати- 
ницом и нашом старом босанчицом“. Листу 
је цнјена за цијелу годину за Босну, 
Хсрцеговину и Аустро-Угареку монархију 
5 Фиорина, за иноземство 6. Фнорнна ; на 
иб године Фор. 3. н 50 новч. Уредннк је 
Хилми Мухабић, а влчснлк листа нознаги 
књижевник Мехмед бсг Канетановић.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Цетиње, 21 јуна.

(С Двора.) Н >езино Внсочанство 
Књагпња оставила је Парнз н паста- 
нила се неко врнјеме по савјету ље- 
карском у Хајделберг . С Њ. Висо- 
чанством су Л>. Њ. Ц. Ц. В. В. Велнки 
Књаз Петар Николајевић и Велика 
Књагиња Мнлнца Ннколајевна. Здрав- 
ље Њ. Виеочанства постојано се по 
правља.

(Рођендан) Његове Свјетлостп 
Књаза Нашљедннка Даиила, ерећни 
17 јуна, Цетиње све радоснпје слави. 
У очн радоснога дапа варош се зарана 
искнтила заетавама а у I рвоме мраку 
иливала је у евјетлости. Грађанп су 
се уз то окунљали на заједннчку ве- 
черу у Зетскоме Дому, пре.д којнм је 
свпрала војничка музнка. На вечерн 
је г. Војвода Нламенац отночео здра- 
вице Впсоком Слављеннку, које су у 
још више одуцгевљење доводиле нрн- 
сутне. Игрању ора н кола у Зетском 
Дому п пред њим н пјевању ппје било 
краја.

Сјутри дап је у катедрално) цркви 
била архијерејска служба са блаГода- 
рењем у ирисуству Његова Височан- 
етва Књаза Пнколе, ГБнховијех Свјет- 
лости Књагнњица Јслеие и Ане, днпло- 
матског тпјсла, миинстара н великодо- 
стојника држашшјех у свој галп, н 
мноштво народа.

Иослије Богослужења пуцалн су 
са табје тоиовп а пред Внсочанстве- 
нијем Двором свпрала је војничка му- 
зика, дочим еу ЈБегово Височанство 
и Његова Свјетлост Књаз Данпло 
у великом салону прнмалн честитања.

У вече су динломатско тијДЈго и 
државни великодостојници били ио- 
званн па чај у дворској башти, гдје 
је свнрала војинчка музика.

(Њ. Свјет. Књаз Петар Карађор- 
ђевиђ) кренуо је у сриједу прско 
Котора пут Беча.

(АудиенцијеЈ У уторниц еу црн- 
снјели овдје коитс Мазарино-Ланца и 
контс Гравина са гоенођама из Лалерма 
којп путују на евоме јахту напшм 
прпморјем. Његово В. Књаз примио 
их је на нрпватиој аудпенцпји. У 
вечер су били позваип у височапстрени 
Двор па чај.

— У четвртак стигли су овдје 
контс Хсрвс Д’Хонолстајн и Ж. Дбкре, 
ирвп и другн војнички аташе Фран- 
цуеког иосланства у Бсчу, п псти дан 
пх је преставио Њ. Виеочанетву Кња- 
зу гроФ Амелот од ЛЈају, Француски 
мшшстар резпдент нри Књажевском 
Двору.

(ТеФИК-вег), нзванредни нослаинк 
и онуномоћени мшшстар Л>. Велпчан- 
ства Султана при нашем књажевском 
Двору јучер јс отнутовао с Цетиња 
ушљед поремећеног здравља п већ је 
напмснован његов замјсчшк. Ла опрош-. 
тајној аудијенцпји Њ. Виеочанство Књаз 
изво.шо је одликовати г. мпн. ТеФИК- 
бега нрвијсм етененом Данилова реда. 
ТеФик-бег оетавља па Цегнњу лијеннјех 
епмпатнја.

(Произведење.) Ла рођендан Л>. 
Свјет. Књаза Лашљедника Њ. Висо- 
копр. г Мптроиолит МптроФан произвео 
је нреко литургнје госп. Лрота Милу- 
тина Церовића, дворског Свештеника, 
којн је још иред Ускреење иримио 
чин калуђерекн иод имеиом 0. Мн- 
хајпла, на достојанетво цетнњскога 
Архимандрпта.

(Отпутовали су) на Ферије прошле 
седмнне Г. Луковник Овсјанов, на 
ставник Њ. Свјет. Књаза Нашљедника;

Издавалац: ДРЖ. ШТАМПАРИЈА У књ. црног. државној штамиаријн.

1

I

II

I

а јучер гђнца Софпја Петровиа Мер- 
тваго, началница овдашљег женског 
ппститута Царице Марпје.

(Два млада умјетнина) стиглп 
су у четвртак нјешке из Котора у 
само подне : иа ношто су обједовалп 
вратили су се истнјем нутем натраг 
псто нјсшке. Јсдан је из Лрага сликар 
Ј. Томец а други из Беча такођер 
слнкар Емпл ГноенФ. 11 овај су пут 
учиннли но разапеку, који ове седмице 
влада. Алп што се хоће то се и може! 
Лрава умјетничка воља!

(Испити.) Као што смо у прошлом 
бр. ,,Гл. Црногорна“ јавплп. отпоче.ш 
су се годпшњп нсшгги иа овдашњем 
Дјевојачком Инстптуту у сриједу, 11 
јуна. Свега се иријавпло на исииту 
33 ученице и то: у иринравном раз- 
реду 4., у првом редовном разреду 
21., у другом, разреду 4. и у трећем 
4. Испити у нрвом разреду свршенн еу 
у сриједу, другом разреду н принрав- 
ном у четвртак, а у грећем у петак. 
Прпиравни разред иснитнвале еу уче- 
нице Л1 разреда, које су се н иреко 
годипе с њпма заиимале радп практи- 
чпог вјеџбања у методици. У суботу 
бно јс испнт музике и нјевања свијема 
разредима заједно. — Свијема пспнтима 
предсједавала је Њ. Св. Књагпњица 
Јелена уз нрисуство Њ. Св. Књагп- 
њчце Ане. Осим тога изволили су 
вшне нута посјетити исиите Њ. Њ. 
Св. Св. Књаз Мнрко и Књагињпца 
Ксеннја. Исинтпма нрисутно јс било 
и много других отмјених лица како из 
мјеста тако и са стране. Успјех је по 
свим предмстпма без разлике бпо 
такав, да је на све нрисутне учпиио 
најдивиији утисак п заслужио у иупој 
мјери ону високу иохвалу и задовољ- 
етво, које је Њ. Св. Књагињица Је- 
лена игказала г-ци Мертваго Лачалнп- 
ци ппститута. Запста г-ца Мсртваго 
сваке године доказује иам све впше 
п више, што су кадра наша ђеца 
да иостигну, кад ее празилно 
и вал.ано руководе; жсљетч је еамо да 
11 У будуће тако буде. У неђељу, 16 
јупа, у један сат иосл.е подне бпло је 
у ннститутској капели благодарење, а 
иос.ље благодарења сви ирнсутнп гости 
сабрали су се у велику еалу. те еу 
прегледалн ручне радове дјечије, којп 
су ту изложени билп. Лосље овога је 
прОФ. Ж, Драговић ирочптао оцјене 
ученица за ову школску годниу, уз 
које еу попменоване н награде одлпч- 
нијпх ученица, које су пм за ову го 
дину десуђепе. За овим је шљедовао 
чај п закуека код Лачалнице, у ком 
су иримилп учашће како свп прнсутни 
гостн, тако п ученице. Лстн дан иред 
вечс учепнце еу бплс слободнс п но- 
челе су се разнлазитп својим кућама 
1) е тим се закључнла школска 1890-91 
година.

Свечаност читања онјена заиочета 
је народном химном, коју еу ученице 
иепјевале уз иратњу гдасовпра нод 
управом г. проФ. Уолингера, а завр- 
шеиа је руском хнмиом, пза кОје су 
ученнце испјевале још двџје-трн пјссме 
иа опћс задово.љетво. II овдје сс лнјспп 
усијех нрве године труда проФ. Гплнн 
гера онет могао оиппатп, по што је на 
нсииту всћ уирано нзпсиадио.

(
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(Редовна пловидБа^ параброда ! 
„Данице“ по скадарском језеру опет ( 
је отпочела. Лрема угодиости, што I 
нутннцп уживају па „Даиицп11 у ирвој 
клаеи, н према брзппн, којом иловн, 
цијене су доста умјерене. У трећој 
класи иак цнјене су еаевијем нешатпе ј 
— • с Ријеке у Скадар само ф. 1 н 80 ! 
иовчића. Лрп израдп реда пловидбе 
нмао ее је у обзнр долазак н одлазак ! 
лојдовнјех параброда у Котор и Вар 
н из Котора н Вара, радн бржег ои- 
ћења пзмеђу Скадра, Бара и Котора.

(Опет киша.) У неђељу поелпје ; 
нодие онет смо нмалн лијеву кншу, | 
која нам је добро дошла поелпје оие ; 
велике Тројнчннске кише: алн ове ! 
седмнце почсла је п ирниека већ иес- ј 
носна.

Г

Промет домаћих производа у Црно.ј Гори.

Никишћ, 12 јуна. 
Ла данашњем иазару бпле су раз-

ној трговини цијепе ове:
Волови еума 150 кила 50 до 55 ФОр.—

— Брави овчи, по 6 ф. — Бравн козји но 
4 ф. и 76 вовч. — Јагњад ио 1 ф. и 70 н. — 
Јарад ио 1 ф. п 02 новч. — Дограм но 1 ф. 
II 50 новч. — Дуван у листу по 1 ф. и 20 
новч. — Коже јагњеће но 75 новч. — Коже 
јареће ио 95 новч. — Снр добри 1 н по кило 
40 н. Скоруп 1 п по кило 60. новч. — Руме- 
тин 1 и по кило 16 новчића. — Брашно 
1 и ио кило 17 новч. — Пшеница 1 и 
но кнло 15. нов. — Раж 1 и ио кило 14 
новч. — Јечам 1 и ио кило 13. нов. — 
Кртола 1 и по кило 3% вовч.

Р А 3 Ј 11 Ч 11 Т 0.

(Жељезнмца Вннковцп Сун.н-К,»ч- 
ка.) „П. Л.“ јављају, да је еакључено
-за кратко вријеме иродуљити жељезничку 
пругу Винковци Суња до Саве ге еаградити 
жељезнички мост у босански трговачки 
градић Брчку. Трогакове оне градње 
носити ће угарска влада, босанска влада 
и заједничко рагно министарство. По том 
ее већ може просудити вриједност ове 
свезе. Код Брчке мањка свеза обих еавских 
обала, који еу до сада подржавале лађе и 
барке. Прије евега има изградња ове 
нруге велику етратегичку вриједност. 
Највећу пак корист донијети ће же&е- 
знички мост трговини Угарске и Босне, 
те ће се моћи роба и природнине једне и 
друге земље јеФТиније уважати и изважати. 
Особито ће град Брчка, којн је главно 
стовариште источне Босне, овом новом 
свезом процвасти, а промет ће се још 
више нодигнути, кад буде једном и Тузла 
с Брчком свезана. (Н. Н.)

ЦАРЛГРАД, 16 јуна. — Цар 
њемачки нисао је Сулгану захваљујући 
му тоило на брзом ослобођењу зароб- 
љеника у Черкескјоју. Тако је исто 
захвалио Впеокој Порти, велнком вези- 
ру и мшшстру иностраннјех дјела.

СПЈБЕТ, 16 јупа. — Аустријеки 
Цар присино је, дочекаи одушевљено. 
Лримио је депутацнје из Босне и 
Херцеговние мухамеданаца, нравослав- 
нијех н римокатолнка. Лриснјела је 
ескадра ниглешка.

БУДАПЕШТ, 16 јуна. — Кра- 
љица Наталија чека ее овдје 10/7 па 
кунање.

РИМ, 17 јуна. — У камарн је 
Рудипн нзјавио, даће Италија слиједити 
нолптику мпра и уздржагн савез еа 
царевинама централннјем. Мнр ће бнти 
за дуго уздржан. Ова нзјава учииила 
је ведикп утиоак у политичкијем кру- 
говпма, јер значи да је обновљење 
тројиог еавеза свршеиа етвар.

ВЛОГРАД, 17 јуна. — Краљ 
Александар у ио јула иутује у Летро- 
град. Лратнће га Ристнћ и Лаишћ.

ЦАРИГРАД, 18 јуна. — У Ки- 
.111 блпзу Алеиа пој&ЈИла ее колера. 
Днојнца ( V гмрла а ввтиња обољела.

ХАМБУРГ, 18 јупа. — Цар укр- 
ц.звајућн ее па брод казао је да је 
тројпп савез нродужен на шест годи- 
на. У вечер је цар нриспио у Хелго- 
ланд.

РИМ, 18 јуна. — Рудини је у 
еенату нДавио, да ће чуватп постоја- 
ношћу равповјесије зШиз-цио-а у Јев- 
ропи нарочито у ередиземном мору. 
Лталпја н Ппглешка да ће раднти да 
уздрж? мнр. Лрнјатсљство Италнје са 
Аустро-Угареком н ЈБемачком да је 
врло пекрено. Обповљсње савеза је 
оеигурано.

ВПЛХЕЛМСХАВЕН, ;9 јуна. — 
Цареки иар кренуо је пут Холанде.

ИЕТРОГРАД, 19 јуна. — Вла- 
дпн Вјесник јавља уетапову велоципе- 
диета у ијешаднји дч ее уведе брже 
обавјешћивање. Ве.ш ее да ће Цар с 
иородицом оетатн овдје дб прославе 
сребрнога пира.

ЊУЈОРК, 20 јуна. — Лрпепио 
је Кн.аз Грчкп Ђорђе.

АМСТЕРДАМ 20 јуна. •— Лрп 
еијелп еу Цар и Царица њемачка, то- 
пло дочеканн.


